

Места массового уничтожения гитлеровцами мирных жителей г.Мозыря

Территория бывшего еврейского гетто в урочище Ромашов Ров
(г.Мозырь, ул. Саета)

Урочище Ромашов Ров – это современная улица Саета. Она расположена на склонах естественного оврага. На площадке перед лестницей, ведущей в общежитие педагогического университета, установлен памятный знак с мемориальной надписью: *«Здесь, на территории бывшего еврейского гетто, созданного немецко-фашистскими оккупантами в районе урочища Ромашов Ров, в 1942-1943 гг. проводились массовые расстрелы мирных жителей города Мозыря».*

Чрезвычайной государственной комиссией по расследованию преступлений немецко-фашистских захватчиков и их пособников в г.Мозыре в овраге были выявлены 4 могилы, 3 из них приблизительно равных размеров, с числом захороненных в каждой 95-100 трупов, и 1 из них площадью 400 квадратных метров, в которой было обнаружено свыше 850 трупов.

Последние жертвы лагеря «Гетто» были расстреляны в 1942 г. Расстрелом руководил начальник жандармерии обер-лейтенант Тицце, обер-вахмистр Урлих и начальник мозырской полиции Подберезный, который выделил «в помощь» немецкой жандармерии 10 полицаяев. Массовому уничтожению подверглись и цыгане, которые в то время находились в Мозыре и на территории района.

Берег реки Припять (г.Мозырь, ул. Советская)

На здании речного вокзала (ул. Советская, 27а) установлена мемориальная доска с памятной надписью: *«В этом районе берега р. Припять в 1942-1943 гг. гитлеровскими оккупантами были уничтожены сотни жителей города Мозыря».*

Имеется ряд свидетельств о жестокой расправе гитлеровцев над мирным населением Мозыря путем потопления в Припяти. В первую очередь оккупанты расправились с узниками гетто, которое было создано на ул. Ромашов Ров (нынешняя ул. Саета) в 1941 г. В начале 1942 г. началась ликвидация гетто. Более 700 человек, в основном женщины, дети и старики, были утоплены в Припяти. Свидетельница А.Ф. Козловская вспоминала, что немцы на реке сделали проруби, подгоняли к ним обреченных и заставляли прыгать под лёд. Не желавших прыгать, немцы сталкивали в проруби прикладами от винтовок.

Со слов другой свидетельницы Ф.М. Куцер, многих мозырских евреев гитлеровцы загоняли в Припять и там расстреливали. А.М. Ваер вспоминал, как на его глазах полицейские согнали детей в колонну, загнали в реку и расстреляли.

Из доклада ст. оперуполномоченного Ельского РО НКВД БССР сержанта госбезопасности Коркова начальнику 2-го отдела НКВД СССР: *«В городе Мозыре немцы собрали 230 евреев, в том числе женщин с младенцами, и завели их по пояс в реку Припять и расстреляли из автоматов».*

Из доклада мл. лейтенанта госбезопасности Чухарева Николая Андреевича заместителю наркома внутренних дел БССР полковнику Мисюрову: *«В городе*

Мозыре только в один день было загнано в р. Припять 250 человек евреев, стариков, детей и женщин и расстреляно».

Чрезвычайная государственная комиссия по выявлению и расследованию преступлений немецко-фашистских оккупантов и их пособников в г. Мозыре Полесской области установила, что в период оккупации в реке Припять было утоплено около 700 человек.

Овраг по дороге из города Мозыря в деревню Бобры (г. Мозырь, ул. Рыжкова, 200 м на юго-запад от Кургана Славы)

Могила жертв войны находится над оврагом, занимает площадь размером приблизительно 50х70 м. На могиле установлен памятный знак в виде вертикальной плиты из черного гранита с памятной надписью: *«На этом месте в 1942 - 1943 гг. гитлеровскими оккупантами были расстреляны свыше 1000 мирных граждан г. Мозырь».*

Массовые убийства еврейского населения в городе Мозыре прошли в январе 1942 г. Расстрелы продолжались несколько дней. Из еврейского гетто, которое находилось в урочище Ромашов Ров (нынешняя ул. Саета), немцы группами по 100-130 человек выгоняли людей, уводили в район деревни Бобры, где их расстреливали.

В актах Полесской чрезвычайной государственной комиссии по расследованию преступлений, совершенных немецко-фашистскими захватчиками в годы Великой Отечественной войны в г. Мозыре имеются сведения о том, что во рву на пути из города Мозырь в деревню Бобры Мозырского района имеется 2 могилы с общим числом захороненных более 1000 человек.

Из свидетельских показаний А.Ф. Козловской: *«... С приходом немецких войск в город жандармерия согнала все еврейское население города в одно место, созданный для них лагерь – в Ромашов Ров. В начале января 1942 г, все еврейское население лагеря, приблизительно 1500 человек, группами по 100-150 человек немцы выгоняли за город – под деревню Бобры, где и расстреливали, при чем женщин и детей сталкивали в могилу живыми и закапывали трупами расстрелянных...»*

Из воспоминаний К.Х. Хоровец: *«...Была я свидетелем и массовых расстрелов евреев в районе теперешнего Кургана Славы. Их (прим. евреев) водили сюда по понедельникам и средам...».*

Территории бывшего еврейского кладбища (г. Мозырь, ул. Рыжкова, 42, территория ГУО «Мозырский государственный областной лицей»)

В настоящее время на территории бывшего еврейского кладбища расположены здание областного лицея и стадион. На главном фасаде здания, у входа, установлена мемориальная доска с памятной надписью: *«В районе старого еврейского кладбища в 1942-1943 годах гитлеровскими оккупантами было расстреляно около 1000 мирных жителей г. Мозыря».*

В актах Полесской чрезвычайной государственной комиссии по расследованию преступлений, совершенных немецко-фашистскими захватчиками в годы Великой Отечественной войны в г. Мозыре имеются сведения о том, что на территории бывшего еврейского кладбища было

расстреляно около 1000 советских граждан, мужчин, женщин, стариков и детей из числа жителей Мозыря и близлежащих деревень.

По поручению комиссии, Судебно-медицинская экспертная комиссия произвела эксгумацию и исследование трупов и установила следующее: «На еврейском кладбище в г. Мозыре, которое находится в черте города, судебно-медицинской экспертной комиссией было обнаружено 18 могил одинакового размера, ни одна из могил не имела надгробий, памятников или других знаков, определяющих место захоронения человеческих трупов. При раскапывании могил были обнаружены трупы стариков, женщин и детей. Количество трупов в каждой могиле оказалось от 50 до 55 человек, что составляет 980 - 1000 человек во всех могилах».

Улица Свидовка (г. Мозырь, ул. 17 Сентября)

На месте массового уничтожения мирных жителей города установлен памятный знак в виде доски с памятной надписью: *«Здесь, в конце улицы 17 Сентября (Свидовка) в 1942-1943 гг. немецко-фашистскими оккупантами расстреляно более 600 мирных жителей Мозыря».*

Чрезвычайная государственная комиссия по выявлению и расследованию преступлений немецко-фашистских захватчиков и их пособников в г. Мозыре в конце улицы Свидовка (современная улица 17 Сентября) обнаружила 2 могилы, в одной из которых захоронено более 600 человек, а в другой небольшой могиле обнаружено 7 трупов: одного старика, 4 женщин и 2 детей, вероятно одной семьи.